

烈日下、寒风中,迎晨曦、披星月。
在每一天平常的奔波里书写不凡,在岁月漫长的时光里守望初心。
宁夏公安忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展。

赤诚为民,严厉打击各类违法犯罪

■“忠诚”,是人民公安镌刻在血液中的底色。

今年7月20日晚,带队抓捕持刀犯罪嫌疑人时,因公殉职的吴忠市公安局孙家滩分局局长王大为;

2022年,在执行抓捕任务时被嫌疑人碾压头部,经历4次开颅手术后毅然重返岗位的银川市公安局金凤区分局刑侦大队民警陈洋;

……

闪光的名字,鲜活的身影,赤诚为民的心镌刻着人民公安从警的誓言,铸起宁夏公安忠诚的丰碑。

刘谊、陈洋、高维等17人被授予“全国公安系统二级英雄模范”。5年来,宁夏公安14个集体荣立一等功,1110个先进集体、5848名先进个人受到表彰……

■宁夏公安机关高标准建立捍卫国家政治安全体系,坚决捍卫政治安全、政权安全、制度安全,全力维护社会安定,从严从实从细落实各项安保维稳措施。

坚持以打开路、以打促治,加快完善公共安全治理体系,以夏季治安打击整治行动为引领,组织实施47个专项行动,严厉打击各类违法犯罪。

——全区刑事案件连续3年下降,现行命案破案率持续保持在97%以上;

——持续推进全民反诈,掀起打、防、管、治、建、宣强大攻势,电信网络诈骗案件发案连续29个月下降;

——实施金融牌照“照前会商”“扫楼清街”“净企”等工作,发起打击经济犯罪“十大战役”,经济犯罪发案数连续5年呈下降态势,为企业挽回经济损失3.31亿元;

——深入开展“昆仑”“黄河”“春风”等专项行动,快侦快破食药环知领域系列大案要案,河湖、森林、旅游、企业警长制覆盖全区,完成宁夏黄河流域生态保护刑事侦查巡护系统建设,实现“一河三山”辖区重点要素全覆盖;

——巩固禁毒示范城市创建成果,连续11年高强度开展“大收戒”活动,新发现吸毒人员、外流贩毒人数均下降,创下历史新高;

——着力提升防范化解风险能力,构建“铁脚板+网格化+大数据”新型治理机制,加大矛盾纠纷排查化解力度,矛盾纠纷排查化解率达95.6%。

推动公安工作法治化水平稳步提升

■宁夏公安机关聚焦法治公安建设目标,不断完善执法制度机制,规范执法权力运行。

注重执法方式,切实把严格规范公正文明执法的要求贯穿到执法活动全过程各环节。

不断提高执法水平和执法公信力,以法治建设新成效支撑公安工作现代化。

执法办案管理中心的建成运行,实现专业警种“一站式”办案、执法办案全过程监管、执法风险全周期防控的工作目标。

目前已全面完成办案区智能化升级改造,建成智能化办案区277个,为一线执法提供了精准指导和有力支撑。

■全区公安机关859名“警长”结对900余家企业,立足公安职责积极助企纾困。

建立35个知识产权保护工作站,跟踪保护重点商标和专利产品。

2019年以来,先后出台“两个30条”“便民利企14条”“服务民营经济28项”“优化营商环境见行见效29项”等7批146项便民利企举措。

建立“亲清警企关系正负面清单”,规范警企联系纪律,创新打造“亲清塞上”护企安商服务品牌。

以“为民温度”标注“幸福刻度”

■宁夏公安守护平安、帮助群众、传递温暖,他们饱蘸心血与汗水,把“人民公安为人民”书写在广袤土地上,也镌刻在群众心底。

2023年10月18日,中卫市公安局沙坡头区分局镇罗派出所入选全国第三批“枫桥式公安派出所”。把各项工作做到极致、用好群防群治力量、坚持和发展新时代“枫桥经验”,努力将矛盾消解于未然,将风险化解于无形……这就是镇罗派出所从全区走到全国的“秘诀”,也是全区派出所服务群众的一个缩影。

3个全国“枫桥式公安派出所”,10个一级公安派出所,23个“塞上枫桥公安派出所”,33个二级公安派出所。“塞上枫桥”警务模式创出品牌,西吉县公安局吉强派出所“一警四联”化解婚恋家庭纠纷工作法成功入选全国新时代“枫桥经验”先进典型。

■在路边,“7×24小时”复合型警务工作站警灯闪烁;在街头,“365天×24小时”政务服务标识随处可见,“最多跑一次”“马上办”“网上办”“跨省通办”“区内通办”成为群众办事常态……

一系列暖心、接地气的做法,让宁夏“公安温度”更加贴心舒心。

本报记者 丁丁 整理



“夏季行动”期间,银川市公安局民警在街面徒步巡逻。

近日,自治区司法厅组织“法律服务团”在宁东能源化工基地开展法律服务,工作人员解答群众咨询。

把『人民公安为人民』镌刻在群众心底

——宁夏公安全力以赴防风险保安全护稳定促发展

以高水平法治建设推进营商环境优化

——为美丽宁夏建设提供坚强保障

法治是最好的营商环境。近年来,我区强化制度供给、强化服务护航、强化助企纾困、强化权益保障,坚持把优化法治化营商环境作为推动宁夏发展的“关键变量”部署落实,以高水平法治建设推进营商环境的优化,为经济社会的高质量发展注入强劲动力。

法治引领,提供高品质营商环境法治动能

■自治区人民政府连续2年实施“优化法治化营商环境提升行动”;去年以来制定推进措施“50条”,将“优化法治化营商环境”确定为“法治为民办实事”项目强力推进;开展3批自治区级法治政府建设示范创建活动,评选出20个涉营商环境类示范项目,连续5年将优化法治化营商环境纳入法治督察重点内容。

■出台宁夏回族自治区优化营商环境条例等法规规章;出台支持民营经济高质量发展“31条”,促进民营经济发展壮大“29条”等政策措施,制定优化营商环境硬核举措615条;每年对重点地区和部门开展公平竞争审查评估;对全区16.9万件法规规章、政策文件进行全面大起底、大排查,梳理涉企法规规章政策文件,审查不平等对待企业和违法违规设定罚款的法规规章政策文件。

依法履职尽责,改善法治化营商环境关键要素

■动态调整各级政府部门权责清单,进一步厘清权责事项边界,健全完善重点领域体制机制,强化发改等部门服务营商环境职责,推动高效履职尽责;推动审批事项市县两级划转全覆盖、政务服务事项向本级大厅集中;探索推行“一业一照一码”改革,实现企业开办3小时办结。

■推进工程建设项目审批制度改革“六个一体化”改革,全域开展全生命周期数字化管理改革试点,全区工程建设项目全流程审批时限平均提速40%以上;实施“13+1+7+N”高效办成一件事行动,让企业办事“直达快享”“免申即享”;严格落实市场准入负面清单制度,破除各类不合理限制和准入壁垒。

规范行政执法,发挥法治化营商环境保障作用

■深入开展提升行政执法质量三年行动,自治区34个执法部门全部完成行政裁量权基准动态调整;围绕“多头执法”“小过重罚”等突出问题开展专项整治,排查发现问题898个;全面推行轻微违法行为依法免予处罚制度,27个行政执法部门制定包容免罚清单,明确包容免罚事项439项。

■深化“双随机、一公开”监管,2022年以来联合检查经营主体8.4万户;健全完善“信用监管+联合惩戒+信用修复”闭环机制,全面推进企业信用风险分类管理,2022年以来信用修复经营主体15.9万户;着力提高监督力度,基本建成区市县乡四级行政执法协调监督工作体系;开展涉企行政执法专项监督,推动253条自查问题全部整改清零,384件行政复议纠错和行政诉讼败诉案件逐案倒查,286件涉企执法政务服务热线和信访投诉举报问题线索逐个整改。

强化司法保障,纠治破坏法治化营商环境问题

■聚焦金融、商贸等营商环境重点领域开展“护航”“猎狐”专项行动,重拳打击破坏市场经济秩序、侵犯知识产权等犯罪;建立涉企“久挂未结”刑事案件清理督办、挂账销号和信息共享制度,2023年以来清理涉企“挂案”17件。

■开辟涉企案件“绿色通道”,制定推进执行案件以易贷方式化解企业债务纠纷的实施意见;健全市场主体司法救治退出机制,出台破产案件审理工作指引、执行破产工作操作规程等;完善“执破融合”衔接机制,优化企业破产程序中涉税事项办理。

持续优化措施,提高法治化营商环境服务质效

■探索设立首家金融“共享法庭”,公证服务事项“最多跑一次”从48项扩大至180项,居全国第3位;常态化开展“百所联百会”“百名律师进千企”等活动,组建律师服务百人团全程为中阿博览会提供法治保障;建设18个新业态公共法律服务工作站,为新业态企业提供“套餐式”法律服务。

■健全容缺受理、“线上+线下”等机制,涉企行政复议案件专责办理、优先办理、提速办理,申请复议“零次跑”比例达70%以上,区本级审查受理时间、平均办案时间分别压缩至法定时限的1/3、2/3;强化涉企行政复议案件的跟踪问效,2023年以来涉企行政复议决定履行率100%。

■制定民营企业纠纷调解工作“8条措施”,广泛设立调解组织,市级知识产权纠纷人民调解组织实现全覆盖,矛盾纠纷化解成功率保持在96%以上;开展新时代民营企业家法治素养提升计划,将新业态新就业群体发展为“法律明白人”;将优化营商环境法律法规纳入国家工作人员法律知识考试重点内容,引导国家工作人员重商护商。

本报记者 杨秀丽 整理